
Завдання для дистанційного навчання для групи ПМ-1 з предмету 

«Живопис» - виконати наступні практичні роботи до 17.04.20 та 

представити викладачеві, щойно закінчиться карантин. Для консультацій 

використовувати адресу пошти ch777mira@gmail.com 

Тема 3.2 Колористика в декоративному натюрморті. 

Колористичне поєднання кольорів в декоративному натюрморті. 

Кольорове зображення предметів вжитку в декоративному натюрморті. 

ЛПР № 11. Кольорове зображення предметів вжитку в декоративному 

натюрморті. 

ЛПР № 12. Декоративне зображення кольором окремих предметів 

натюрморту. 

Поєднання предметів декоративному натюрморті у загальну композицію. 

ЛПР № 13. Зобразити у кольорі зовнішній вигляд предметів декоративного 

натюрморту. 

ЛПР № 14. Виявити насиченість колористичного рішення предметів 

натюрморту на малюнку. 
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Живопис натюрморту 

Живопис натюрморту допоможе вам освоїти академічну систему цінностей і 

отримати базові фундаментальні розширені навички в області малювання і письма 

натюрморту фарбами. 

Вивчаючи живопис натюрморту, учень отримує розуміння і постановку окоміру в 

теорії і практиці. Отримавши основні фундаментальні основи навчання живопису 

натюрморту, учень глибоко і всебічно вивчає матеріали для живопису і їх всебічне 

застосування в живопису натюрморту.  

Вивчаючи методично академічну систему живопису, учень розвиває свою візуальну 

увагу і краще і глибше бачить живописний простір натюрморту. Учень, малюючи 

фарбами натюрморт, повинен навчитися точно і відповідно передавати властивості фарб у 

живописному натюрморті. 

Розвиваючи у себе живописне і пластичне бачення натюрморту, учень розвиває у 

себе корисні якості в живопису і вчиться ширше і цілісніше бачити натюрморт. 

Виконуючи тривалі академічні постановки натюрморту, учень повинен часто робити 

короткострокові живописні етюди натюрморту. 

Завдання цих короткострокових завдань -  швидко і якісно передати емоційне 

сприйняття живописного натюрморту, і навчитися передавати колористичне враження 

живописного середовища академічної постановки. 

У процесі навчання живопису натюрморту ми надаємо учневі фундаментальні 

просунуті знання в області живопису натюрморту, що дає учневі принципове розуміння 

процедури освоєння живопису.  

Основне завдання - навчити учня самостійно бачити суму основних закономірностей 

побудови в живопису натюрморту. Ми хочемо, щоб ви самостійно навчилися думати і 

вивчили основні закони побудови і виконання натюрмортної постановки. 

 

Технології приготування живописних основ для станкового малярства.  

Для успішного володіння технікою та технологією станкового живопису необхідно 

приділити особливу увагу знанням матеріалу який використовуємо під час малювання в 

тій чи іншій техніці роботи.  

В першу чергу розглянемо вибір та підготовку паперу до малювання фарбами.  

Роботу в техніці акварельних фарб необхідно проводити на білому цупкому папері 

відповідної зернистості, на ньому зручно малювати пензлем, легко підчищати ножем, 

прошкрябувати, тощо.   

Вибір паперу повинен бути зроблений правильно і відповідати характеру 

зображеного. Так, дрібнозернистий папір підходить для дрібномасштабних зображень. 

Крупнозернистий папір використовується для зображення грубих,  фактурних і сильно 

освітлених форм.  

Найбільш поширеним папером для акварельного живопису в наш час є спеціальний 

цупкий акварельний папір. В окремих випадках дозволяється використовувати якісний  

креслярський, та офсетний папір. Все ж його недоліком є швидке розмокання, поява 

ворсистості та втрата щільності.  

 

 



Вимоги до паперу для живопису в техніці акварелі: 

 1. Зволожений папір не має піддаватись деформації. 

 2. При роботі аквареллю на поверхні паперу після висихання не повинні виступати 

плями.  

3. Папір після кількох промивок не повинен розмокати, ворситися, а зберігати 

щільність.  

4. Фарбовий шар має легко змиватися без пошкодження поверхні паперу. 

 5. Папір повинен тільки поверхневим шаром всмоктувати акварельну фарбу. 

 Основними правилами підготовки паперу до роботи в техніці акварельного 

живопису є очищення від дрібних забруднень. При цьому використовувати гумку не слід.  

Для видалення порохів, жирних плям, графіту, після нанесення малюнку, папір 

промивають мильним розчином. Мильний розчин наносять на папір м’яким пензлем, 

обережно промиваючи всю поверхню. На папері очищеному від бруду фарби лягатимуть 

рівномірно і не збиратимуться в краплі.  

В процесі роботи необхідно слідкувати, щоб на малярській основі  не з’являлись 

плями від торкання руками. Поява таких плям, навіть не помітних для ока, шкодить 

рівномірному накладанню відмивки. Тому, перед  початком роботи руки слід ретельно 

вимити.  

Наступним етапом підготовки паперу є кріплення його і натягання на підрамник. 

Перед натягуванням паперу на підрамник, його змочують в холодній воді  з обох сторін. 

Це дозволить натягнути його більш рівномірно. Папір обираємо більшого розміру, ніж 

підрамник чи планшет на три сантиметри.  Для закріплення на планшеті краї  аркуша 

ретельно промазуємо клеєм ПВА.  

 

Послідовність натягання паперу на підрамник:  

1. Папір накладають на планшет, розгладжують щоб не було зморшок.  

2. Піднімають планшет і загинають краї паперу.  

3. Прикріплюють, або приклеюють лівий і правий краї паперу до планшету.  

4. Заправляють два нижніх кути.  

5. Підтягують, розгладжують папір і приклеюють верхні кути.  

6. Заправляють всі кути.  

7. Залишають до повного висихання і натягання без додаткових джерел тепла. 

(Рис.1).  

Для натягання паперу 

великих розмірів, у випадку 

запобігання деформації 

підрамника, папір наклеюють на 

підрамник в сухому вигляді і 

змочують водою після повного 

висихання клею. Якщо папір не 

приклеювати до планшета чи 

підрамника, а кріпити кнопками, 

то в цьому випадку він 

змочується з обох сторін, 



включаючи краї зворотньої сторони.  

  Закінчені акварельні роботи монтують на паспарту. Паспарту створює тло і 

акцентує увагу глядача на експонованій роботі.  

Для виготовлення паспарту в аркуші паперу вирізають прямокутний отвір, який має 

бути меншим ніж сама робота. Зробивши отвір об’єднують його з малюнком, перекидають  

на зворотню сторону і приклеюють малюнок чотирма смужками паперу, потім знову 

повертають на лицеву сторону, накривають склом такого ж розміру, що і паспарту, та 

підкладають щільний картон. 

 

Фарби  та їх властивості. Розріджувачі та в’язива .  

Кожний студент, який мріє опанувати таку складну, надзвичайно трудомістку, а 

заодно і цікаву дисципліну, як живопис, повинен детально вивчити палітру фарб, їх 

властивості та особливості, різні суміші та сполучення, щоб легко підбирати і складати 

потрібні і незмінювані тони.  

Щоб розрізнити „характер” фарб в різних живописних техніках необхідно визначити 

їх в’язива. Водяна акварель – ніжно-прозора; клеєва гуаш – непрозора бархатна, яєчна 

темпера – щільно-матова, як і акрил, олія і є олія – густа, блискуча, пахуча паста. 

Наприклад, в акварелі в’яжучою речовиною є слабкий рослинний клей, текучий мед, або 

цукор, гліцерин. Ці в’язива легко піддаються дії води, як розчинника, а розчиняючись у 

ній вони дають волю  кольоровим крупинкам пігментів. І вони, дійсно, вільно плавають в 

солодкій водяній краплі, висихаючи, так і лишаються на визначеній віддалі один від 

одного („відпливши один від одного”), даючи можливість просвітлюватись аркушу 

паперу. Звідки і прозорість фарби, хоч  акварель може бути  густою та яскравою.  

Чим дрібніше розмелений пігмент, тим більшою стає фарбова сила акварелі. Такі 

фарби, як берлінська лазурна, краплак,  індійська жовта, глибоко проникають в складові 

паперу, щільно закріплюються в них. Дрібно розмелений пігмент дозволяє цим фарбам 

лягати на папері рівним і прозорим шаром, дає можливість досягти легких повітряних 

тонів і насичених прозорих тіней.  

Нажаль, цими якостями не володіє ультрамарин і кобальт синій, без яких важко 

обійтись акварелісту. Студентам необхідно пам’ятати про те, що акварельні фарби з 

дрібно меленим зерном важче видалити з поверхні паперу. Легше змиваються фарби з 

крупнозернистим пігментом.  

В наш час більшість фарб виготовляється хімічним способом. Не рекомендується 

змішувати більше двох-трьох фарб. Складна в хімічному відношенні речовина пігмента не 

уживається з іншими, неоднорідними з ним фарбами. Це підтверджується досвідом 

художників-акварелістів.  

В роботі над художнім твором достатньо семи-восьми фарб.  Основними 

властивостями фарб є прозорість чи не прозорість, світлостійкість, щільність, відношення 

до вологості і температури, міцність, яскравість.  

Найбільш щільними, міцними, світлостійкими акварельними фарбами є вохри жовті, 

сієна натуральна, кобальт синій, марс коричневий, умбра натуральна, виноградна чорна. 

 Найбільш прозорими – індійська жовта, сієна натуральна, марси жовті, ізумрудна 

зелена, умбра натуральна.  

Меншою міцністю відрізняється ультрамарин. Його слід змішувати з кадміями, так 

як суміш ця чорніє.  



Ультрамарин володіє красивим глибоким тоном, але крупнозернистий його пігмент 

не закріплюється щільно на папері. Тому, до акварельних робіт намальованих з 

використанням ультрамарину, не можна притуляти пальців чи інших предметів.  

Кобальт фіолетовий є незамінимим кольоровим пігментом для акварелі. Такої 

яскравості і чистоти тону не можна отримати шляхом змішування червоних і синіх 

пігментів. До основних хиб фіолетового кобальту відноситься недостатня стійкість в 

сумішах з кадміями, а також деяка складність накладання цієї фарби на папір.  

Чорні фарби в акварелі – прозорі, світлостійкі, відрізняються високою щільністю. Їх 

не можна змішувати з кадміями. Під час роботи аквареллю треба пам’ятати, що при  

висиханні вона частково змінить свій початковий тон і мало посвітлішає. Це залежить і від 

якості паперу, але в більшій степені від випару води із проміжків між частинками 

фарбової речовини і заповнення  повітрям.  

Хоч акварель і прозора, яскрава, міцна, але ніколи вона не буде оксамитово-густою, 

як наприклад гуаш. Схожа в роботі на кольорову сметану, гуаш зовсім не прозора, а коли 

висихає, стає майже бархатною і такою приємною оку, що виникає бажання «прогладити» 

її фарбову поверхню, хоча це і не прийнято в живописі.  

Чому ж гуаш не прозора? В цю фарбу підмішані щільні, непрозорі білила - білу 

фарбу, яка забирає прозорість будь-якого кольору, так як всі фарбові пігменти прозорі 

крім білил. А бархатистість залежить від характеру  в’язива. Цим в’язивом виступає дуже 

сильний клей гуміарабік, який при сполученні з водою, не розчиняється в ній так легко, як 

рослинний клей, або мед в акварелі.  Швидше всього вода підкорюючи свої сполуки клею 

стає „сметаноподібною”. Тому в гуаші кольорові крупинки пігменту вільно не 

розтікаються, а навпаки склеюються одні з одними та висихаючи створюють приємну 

кольорову бархатисту поверхню.  

Фарбовий гуашовий шар дуже щільний, через нього папір не проглядається, як в 

акварелі, а скритий під гуашшю  надійно, назавжди. Засохла гуаш в баночках міцна, 

подібна камінню, але живопис в цій техніці – не міцний, ламкий. При необережному 

поводженні з художніми творами, виконаними в техніці гуаші виникають пошкодження - 

фарби осипаються, тому що клей, який входить в фарбовий шар, не дуже міцно 

тримається за основу і нерідко відлущується маленькими шматочками чи розтріскується. 

Закріплений шар також не досить тривкий, тому цей матеріал вимагає шанобливого 

ставлення до себе.  

Але гуаш люблять, як дорослі, так і діти. Напевне, тому, що красива вона, багата 

кольором, легше в ній працювати ніж в акварелі, легше виправити помилку: покласти 

новий шар поверх зіпсованого і все в порядку. А в акварелі помилка – це вже бруд, 

негарні смуги на папері.  

Щоб фарби не висихали при довгому зберіганні, їх необхідно залити невеликою 

сумішшю, яка складається з води і гліцерину. Якщо, в’язиву необхідно надати більшої 

міцності в нього добавляють столярний клей. Велика кількість клейових сумішей у 

в’яжучих гуашевих фарб викликають небажані освітлення живописного зображення, а 

надмірне пастозне малювання веде до розріджування, осипання фарб.  

При кімнатній температурі гуаш висихає на протязі однієї години. Роботу гуашшю, 

як на етюдах, так і при виконанні композицій слід вести на добре натягнутому папері, 

погано натягнутий папір буде коробитися, здуватися. Під живопис гуашшю можна 

використати якісні сорти картону.  



Якщо твори живопису в техніці гуаші особливо цінні, то їх зберігають з великою 

турботою, обережністю, в особливих умовах.   

Більш тривкою фарбою є темпера. Темперними називають фарби, приготовлені на 

емульсійних в’язивах: вода, різноманітні види клею - казеїну, білка, гуміарабіку, 

декстрину, мила та олії. Розчин клею, механічно склеюється з частинками олії і створить 

емульсію.  

Під словом темпера (від латинського temperare – з’єднувати) розуміли будь-яке 

в’яжуче, що використовується для приготування фарб. Надалі цьому слову стали 

придавати більш вузьке значення, розуміючи під темперою в’яжучу суміш, в склад якої 

входить яйце. Яєчна темпера стала найбільш розповсюдженим видом живопису в середні 

віки. Цією фарбою головним чином малювали на дереві та стінах. Роботу вели тільки 

тонкими шарами без пастозних накладань.  В техніці живопису темперними фарбами крім 

яєчної розрізняють казеїново-олійну темперу, синтетичну. 

 

Колір, тон, відтінки в станковому живописі.  

Найбільш важливою темою, яка об’єднує художників всіх часів є тема кольору і 

колориту. Живописні техніки, насправді є різними, але кольори, які вони дають 

художникам – єдині. Наприклад, червоний в будь-якій техніці – червоний, прозорий, 

бархатистий, пастозний.  

Існують різні системи, які пояснюють, як виникає кольорове багатство. Самий 

відомий- якщо на шляху сонячного променя поставити скляну призму ми побачимо на 

білому папері спектр, який складається з простих кольорів. На перший погляд кольорів 

дуже багато, тому,  змішуючи одного з другим, вони створюють все нові і нові.  

Але є серед них самі головні, три: червоний, синій, жовтий, а зелений, фіолетовий, 

оранжевий похідні, так як походять від основних.  

Чорний бруд отримуємо в процесі змішування всіх кольорів одночасно. Нерідко 

художники відмовляються рахувати чорний - кольором.  

Білий, порівнюють із світлом. Адже всі природні кольори поділяються на 

хроматичні та ахроматичні. Хроматичні - кольори спектра. Ахроматичні – білий, чорний і 

всі відтінки сірого. Хроматичні кольори в свою чергу поділяють  на теплі і холодні. До 

теплих відносяться всі кольори, які асоціюють з теплом, сонцем, вогнем. Холодні – 

кольори, що викликають асоціацію води, льоду. При освітленні фарбового шару частина 

променів поглинається, деякі з них більше, інші – менше.  

Якщо фарба з падаючих на неї променів поглинає оранжеві, а відбиває всі інші, то 

вона буде забарвлена у голубий колір, при поглинанні червоного – в зелений, а при 

поглинанні жовтого - у синій. Змішуючи оптично ці кольори ми отримаємо білий колір. 

Прості і складні кольори, які при оптичному змішуванні дають білий колір, називають 

додатковими.  

У кольоровому крузі додаткові кольори знаходяться навпроти один до одного. (Рис. 

6). При змішуванні двох не додаткових кольорів отримаємо проміжні по тону: червоно - 

оранжевий, жовто-зелений і т.д.  

Кожний колір характеризується трьома основними властивостями: колірним тоном, 

світлістю і насиченістю. Різниця у відтінках предметів називають колірним тоном. 

Ахроматичні кольори не мають колірного тону, а мають світлість. Ступінь світлості 

залежить від властивостей колірної поверхні відбивати ту чи іншу кількість світла. 



Хроматичні кольори мають також свою світлість – жовті світліші, ніж фіолетові, а червоні 

темніші ніж голубі.  

  

 Ступінь відмінності даного кольору від сірого, рівного від світлості, називається 

насиченістю. Кольори бувають насичені і мало насичені: наприклад червоний і синій – 

насичені, рожевий і голубий – мало насичений. 

 Багатство кольору досягається не кількістю різних фарб покладених на полотно, а 

співвідношеннями і зіставленнями окремих колірних плям. Контрастний вплив кольорів 

посилюється при збільшенні площі фону. Насиченість тону теж зменшується в оточенні 

більш інтенсивних кольорів. У творчій праці художників прийоми контрастів часто 

використовуються, щоб змінити відтінок, підсилити чи послабити будь-який тон.  

Зміна світлості кольору під впливом фарб, які лежать поруч, називається світловим 

контрастом. На фоні темних фарб колір світлішає і, навпаки, темнішає серед світлих фарб. 

Кожна темна фарба біля краю при межуванні з світлою фарбою,  сприймається темнішою, 

а світла з темною, ще світлішою.  

 Для усунення світлової різниці рекомендується краї, де межують фарби, світлу 

зробити темнішою, темну – світлішою. Цю властивість називають крайовим контрастом. 

Велике значення у живописі має вміння відтворювати просторову перспективу. 

Практично відомо, що різні кольори знаходяться ближче, або дальше один від одного на 

площині. Це пояснюється тим, що теплі кольори на одній площині з холодними будуть 



сприйматися так би мовити з ближчим розташуванням, завдяки інтенсивності і більшій 

світлотності, ніж холодні.  

Щоб передати простір у картині, звичайно користуються масштабом, перспективою і 

розподіленням предметів відносно один одного, а також розміщенням кольорів. Простір і 

глибина можуть буди досягненні розподілом насиченості, світлотності. Кольори 

змінюються в залежності від джерела світла і його інтенсивності. Ароматичні набирають 

кольору джерела світла. Хроматичні змінюють колір в залежності від складу кольорового 

освітлення. При даному світлі холодні тони стають яскравішими, при штучному 

набирають темнувато зеленуватого відтінку, а теплі, сприймаються інтенсивними.  

Передача художником світла в картині є  одним із основних завдань. Головне 

значення при передачі світла має різниця в світлотності освітлених місць і тих, що 

перебувають у тіні. Найпоширенішим способом передачі яскравого освітлення полягає у 

тому, щоб понизити насиченість і зменшити різницю в кольорах. Всі кольори в освітлених 

місцях картини малюють звичайно з використанням білил.  

Колір постійно змінюється під дією світла. Відбиття світла кольоровими поверхнями 

від оточуючих предметів, або кольорові забарвлення ми  

називаємо рефлексами, без яких неповноцінним буде колорит художнього твору. 

Найбільш помітні рефлекси в тінях, бо відбите світло значно слабкіше за джерело 

освітлення. Колір рефлексу залежить від відбірного поглинання променів світла при 

відбитті від оточуючих предметів. Зелене світло, відбите від фону, падаючи на червоний, 

який поглинає зелені промені, сприймається темно-червоним, або зеленкуватим, тобто 

змінюватиметься в залежності від оточуючих кольорів і їх контрастного впливу.  

Холодне світло дає теплі тіні. Дуже часто студенти малюють предмети з натури 

тими кольорами, які властиві даному об’єкту, не враховуючи того, що колір змінюється 

від близькості іншого кольору, від особливості освітлення і відбиття. Тому 

рекомендується розрізняти найтонші відтінки різноманітних кольорів і враховувати вплив 

кольорових рефлексів. Від зміни освітлення відповідно змінюються кольори предметів і їх 

відношення один до одного.  

Влітку, під час заходу сонця предмети, на які падають промені, забарвлюються у 

теплі тони, а тіні у холодні. У літній сонячний день, кольори сприймаються не 

насиченими, а світло і тіні дуже контрастними.  

Колористичною картину вважають таку, в якій кольори приведені в єдине ціле, 

тобто зміст картини вибудований в кольорі.  

Колорит визначається узгодженням різноманітних кольорів в одне ціле відповідно 

до живописного завдання. Суть колориту полягає в умінні  вгадати фарби, з яких 

складається даний колір. „Слід на палітрі знайти кольори з яких складається предмет і 

визначивши їх, малювати, не мазати, а рисувати і ліпити” – писав П. Чистяков в переписці 

з В. Савинським. Необхідно уникати строкатості у формі картини. Щоб цьому запобігти 

важливо колірні плями поєднати за світлотністю і тоном, кольори привести у 

взаємозв’язок одного з одним, створити цілісне враження колориту. Щоб легше сполучати 

між собою різноманітні кольори в картині слід у процесі роботи порівнювати окремі 

колірні плями, нанесені на полотно, з оточуючими кольорами.  

 Прагнення намалювати кожну картину колоритно не повинно бути самоціллю 

художника, колорит поруч з іншими засобами, повинен підвищувати живописні якості 

твору, допомагати розкриттю сюжету і реалістичного відображення нашої дійсності. 

 



Завдання: 

Виконайте живописний натюрморт з предметів побуту з драпіруванням 

акварельними фарбами – (3 од.) на аркуші формату А3. 

Приклади живописних натюрмортів: 
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